
 CÁC MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU 

I. Mạch điện xoay chiều chỉ có R hoặc L hoặc C 

MẠCH CHỈ CÓ R MẠCH CHỈ CÓ L MẠCH CHỈ CÓ C 

   

R 𝑍𝐿 = 𝜔𝐿 
𝑍𝐿 =

1

𝜔𝐶
 

U0R =  I0R U0L =  I0ZL U0C =  I0ZC 

UR =  IR → I =  
UR

I
 UL =  IZL → I =  

UL

ZL
 UC =  IZC  →  I =  

UC

ZC
 

uR đồ𝐧𝐠 𝐩𝐡𝐚 với i uL sớm pha 
𝛑

𝟐
 so với i 

 

 

 

 

uC trễ pha 
𝛑

𝟐
 so với i 

 

 
(

i

I0
)

2

+  (
u

U0L
)

2

= 1 

 

(
i

I0
)

2

+ (
u

U0C
)

2

= 1 

 

𝐢 =  𝐈𝟎𝐜𝐨𝐬 (𝛚𝐭 + 𝛗𝒊) 

uR =  U0Rcos (ωt + φ𝑖) 

 

uL = U0Lcos (ωt + φ𝑖  +  
π

2
) uC = U0Ccos (ωt + φ𝑖 − 

π

2
) 

Trở thuần R: 

 không phụ thuộc vào tần 

số của dòng điện 

Cảm kháng: 

 ZL = ωL = 2πfL = 
2πL

T
 

I1

I2
=  

ω2

ω1
=

f2

f1
  

Tần số càng lớn dòng điện 

càng khó đi qua cuộn cảm 

Dung kháng: 

 ZL
C

=
1

ωC
=

1

2πfC
 = 

T

2πC
 

I1

I2
=  

ω1

ω2
=

f1

f2
 

Tần số càng lớn dòng điện 

càng dễ đi qua tụ. 

 

 

 

 

 

 

𝑼ሬሬԦ𝑹           𝑰Ԧ 𝒖ሬሬԦ𝑳 

𝒊Ԧ 𝒖ሬሬԦ𝑪 

𝒊Ԧ 



II. Mạch điện xoay chiều R, L, C nối tiếp.  

     

 

 

Giản đồ véc tơ 𝒁𝑳 > 𝒁𝑪 → 𝑼𝑳 > 𝑼𝑪 

 

𝒁𝑳 < 𝒁𝑪 → 𝑼𝑳 < 𝑼𝑪 

 

Tổng trở của mạch                    Z =√R2 + (ZL − ZC)2 

Điện áp hiệu dụng hai 

đầu đoạn mạch: 

                   U =√UR
2 + (UL − UC)2 

Điện áp cực đại hai đầu 

đoạn mạch: 

                 U0 =√U0R
2 + (U0L − U0C)2 

Định luật ôm:                     I = 
U

Z
 = 

U

√R2+(ZL−ZC)2
 

 

Độ lệch pha của u và i: 

                tanφ =
ZL−ZC

R
 

                  φ =  φu − φi → {
φu = φi + φ
φi = φu − φ 

Biểu thức của dòng điện 

và điện áp hai đầu đoạn 

mạch: 

                 i = I0cos(ωt + φi) 

                 u =  U0cos(ωt + φi +  φ) 

 

Hệ số công suất của mạch: cos𝜑 

Công suất tiêu thụ của 

mạch: 

P = UIcos𝜑 

Điện năng tiêu thụ của 

mạch: 

A = Pt 

………*****……… 
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B. BÀI TẬP VẬN DỤNG 

 


